
наУкове вИданнЯ

свя то Іва на ку па ла, за ко рі не не гли-
бо ко у ві ках, збе рег ло ба га то еле мен тів, 
що ся га ють си вої дав ни ни. свід чен ням 
цьо го є ма те рі а ли, зіб ра ні в ба га тьох 
об лас тях ук ра ї ни.

Із за пи сів 1977 р., зроб ле них на по діл-
лі, у с. лу ги Че чель ниць ко го р-ну на він-
нич чи ні від фед чи ши ної фра ні пан те-
лей мо нів ни, 1917 р. н.: “Іва на ку па ла 

те пер май же не свят ку ють. мо же, тіль-
ки як не бу ло до щу, то жін ки зби ра ли ся, 
ро би ли Іва на і ку па ли йо го в кри ни ці. а 
ра ні ше дів ча та на це свя то зби ра ли ся у 
дру гій по ло ви ні дня, йшли до лі су й пле-
ли з гі лок та кві ток Іва на. ро би ли йо го у 
виг ля ді люд ської фі гу ри з го ло вою, ру ка-
ми та но га ми. підв’язу ва ли ві рьов кою і 
ку па ли в кри ни ці чи річ ці. ко ли но си ли 

свЯто ІваНа купала в музеЇ НародНоЇ 
архІтектури та побуту НаН украЇНи
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свЯто Івана кУпала в мУЗеЇ народноЇ арХІтектУрИ та побУтУ нан УкраЇнИ 

Іва на, то при цьо му спі ва ли:

Івай лоч ка- ку пай лоч ка,
там ку па ла ся лас ті воч ка,
На бе ре жеч ку су ши ла ся,
а дів ка ган на жу ри ла ся,
Що ще руш нич ки не нап ря ла
й Іва на спо до ба ла,
руш нич ки на вер ста ті,
Іван з людь ми в ха ті”.

а ось що роз по ві ла анд рі яш ма рія 
во ло ди ми рів на, 1899 р. н., із с. Чер во на 
греб ля то го ж Че чель ниць ко го р-ну в 
1977 р.: “дів ча та зби ра ли ся за Іва на, 
йшли до лі су, пле ли він ки і ро би ли з 
гі лок Іва на, зак віт чу ва ли йо го квіт ка-
ми й нес ли з лі су в се ло. Іва на три ма ли 
дів чи на і хло пець. ку па ли Іва на пе ред 
ве чо ром. а ко ли не бу ло дов го до щу, то 
об ли ва ли од не од но го во дою і при ка зу-
ва ли: Що, мо же по па деш на та ку ду шу, 
що дощ пі де. ко ли Іва на по ку па ли, йо го 
роз ри ва ли на час ти ни й ко жен ніс на 
гряд ки з огір ка ми, щоб гар ні рос ли.

дів ча та в цей час спі ва ли ку паль-
ських пі сень. ось од на з них: 

ой на Іва на, на ку пай ла 
вий шла те тя на, як та пан на,
На ню хліп ці взгля да ють ся, 
по ві та ти ся всти да ють ся, 
а той Іван не всти дав ся,
взяв за руч ку та й по ві тав ся.
 
а ця – про те, як ку па ли “Іва на”:
 
тут ку пав ся Іван 
та й у во ду упав, 
бу ло б то бі не ку па ти ся, 
та й з на ми мо ло ди ми пог ра ти ся”.

Із ма те рі а лів, за фік со ва них 1989 р. 
від ко ли баб чук фе до ри ми ки тів ни 1895 
р. н. із с. Че пе лів ка гай син сько го р-ну, 
діз на є мо ся, що: “На Іва на дів ча та та 
хлоп ці за ко пу ва ли вер бу – ку пай ло, 
вби ра ли йо го він ка ми. спі ва ли бі ля вер-
би ку паль ських пі сень, а піз но вве че рі 
роз ри ва ли й ки да ли на гряд ки з огір ка-
ми, щоб гар но ро ди ли”.

да лі на во ди мо за пи си, зроб ле ні в 
різ ні ро ки від се лян з усі єї те ри то рії 
ук ра ї ни:

1) хмель нич чи на, мур- ку ри ло вець-
кий р н, с. зе ле ні ку рі лів ці, 1989 р., сав-
чук лі дія гав ри лів на: “На “ку па ла” ко ло 
кри ни ці на чо ти рьох ро гах (по ку тах) дів-
ча та ста ви ли гіль це, ли шень із ви шень і 
че ре шень. вби ра ли квіт ка ми, спі ва ли, 
об ли ва ли ся во дою. він ки роз ри ва ли й 
ки да ли на огір ки, щоб доб ре ро ди ли”.

2) хмель нич чи на, хмель ниць кий 
р-н, с. книж ків ці, 2004 р., ко ля ден ко 
ва лен ти на сте па нів на: ку пай лом на зи-
ва ли ляль ку, спле те ну з гіл ля та кві тів, 
яку дів ча та то пи ли в річ ці. в ос но ву 
ляль ки бра ли дві скріп ле ні гіл ки, од на 
ма ла вни зу роз га лу жен ня (но ги). вся 
фі гу ра при би ра ла ся кві та ми”.

3) хмель нич чи на, кра си лів ський р-н., 
с. за па дин ці, 2004 р., пе ре пе ли ця Яри на, 
1929 р. н.: “На ку пай ла ста ви ли вер бу, 
ма я ли квіт ка ми. спі ва ли ко ло неї пі сень. 
дів ча та ла ма ли вер шок вер би, ко му він 
діс та вав ся, та швид ше вий де за між. На 
ку па ла ви хо ди ли ра но до го ри, ди ви-
лись, як сон це грає (ко ли схо дить), а як 
за хо дить – то сон це ку па єть ся. 

На ку па ла ло жи мо кві ти під по душ-
ку, які взя ли з вер би, щоб прис нив ся 
хло пець, який до впо до би”.

4) хмель нич чи на, кра си лів ський 
р-н, с. за па дин ці, 2004 р., виш нів ська 
га ли на ро ма нів на, 1932 р. н.: “На ку па-
ла дів ча та і хлоп ці ста ви ли вер бу, спі-
ва ли пі сень. за зви ча єм, хто вер ха зло-
мить, той швид ше вий де за між. при 
цьо му цю гіл ку пе ре ки да ли че рез ха ту. 
от моя ро дич ка вло ми ла вер шка і так 
доб ре пе ре ки ну ла, що не з ва жа ю чи на 
те, що бу ла най мо лод ша, са ма пер ша 
вий шла за між”.

5) тер но піль щи на, за лі щиць кий р-н, 
с. ко лод ріб ка, 1970-і рр., ман чу лен ко 
Іван ва си льо вич: “до пер шої сві то вої 
вій ни в на шо му се лі лю ди впер то дер жа-
ли ся ле генд про цвіт па по ро ті. во ни ві ри-
ли, що про ти Іва на (6 лип ня) опів но чі 
цві те ча рів ний цвіт па по ро ті. хто зміг би 
зір ва ти той цвіт і мав єго при со бі, той 
знав би всі тай ни сві ту й на віть люд ські 
дум ки. та ве ли ка труд ність бу ла йо го 
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зір ва ти, бо, як твер ди ли, той цвіт цвів 
ли ше од ну се кун ду, мит тє во блис нув ши, 
і в тій се кун ді тре ба йо го схо пи ти. тіль ки 
при цьо му бу ла ве ли ка не без пе ка. ка за-
ли, що цвіт та кож під гля да ли чор ти, кот-
рі та кож хо ті ли б йо го ма ти, щоб зна ти 
все про лю дей.

от же, ко ли хто схо че зір ва ти цвіт 
па по ро ті в мо мент цві тін ня, чор ти 
мо жуть від тру ти ти та ко му сміль ча ку 
ру ки, но ги або зов сім за по ді я ти смерть. 
та ми мо тих ска за них стра хів зна хо ди-
ли ся та кі від важ ні, що йшли й си ді ли в 
лі сі до пів но чі над па по рот тю, щоб зах-
ва ти ти той ча рів ний цвіт. та жод но му 
так і не вда ло ся діс та ти йо го”.

6) м. тер но піль, 2005 р., си нень ка 
бог да на: “На тер но піль щи ні Іва на 
ку па ла на зи ва ють ло пуш ня ком. у с. 
Но вий Ниж бі рок гус тин сько го р-ну 
цим зіл лям всте ля ють стеж ку від ха ти 
до хвір тки”.

Â³ä òâî ðåí íÿ ñâÿ òà â Ìó çå¿

у 50–60-і рр. ми ну ло го сто літ тя в 
ук ра ї ні по бу ту ва ли сце на рії на род них 
свят (зок ре ма Іва на ку па ла), за ни ми 
про во ди лись дійс тва в міс тах і се лах. На 
жаль, на та ких за хо дах пов ніс тю іг но ру-
ва лася на род на тра ди ція. На свя ті ку па-
ла, як і на ін ших, ча сом оп ри люд ню ва-
лися зві ти під при ємств, кол гос пів, вво-
ди ли ся еле мен ти, да ле кі від на род них.

про те в де я ких міс цях зна хо ди лися 
фа хів ці, справ жні ша ну валь ни ки на род-
ної куль ту ри, які на ма га лись від ро ди ти 
ав тен тич ні свя та, се ред них і ку па ла.

так, у 1970-х мож на бу ло ще по чу ти 
на род ну піс ню у с. ве ли кий ху тір на 
Чер ка щи ні, по ба чи ти ку паль ське обря-
до дійс тво в с. ве ли ка ра ча в рай цен трі 
ко рос ти шів на жи то мир щи ні та в 
ін ших міс цях.

в ки є ві тра ди ція свят ку ван ня ку па-

ла була за по чат ко ва на в 1969 р. ет но-
гра фіч них хо ром “го мін” під ке рів ниц-
твом л. Ящен ка.

у на шо му му зеї, від ча су від крит тя 
йо го для від ві ду ва чів, сис те ма тич но 
влаш то ву ють ся май стер- кла си на род-
них уміль ців, ка лен дар ні та хлі бо роб-
ські об ря ди.

Іва на ку па ла в му зеї свят ку ють з 
1983 р. ду же важ ли во те, що цей за хід 
про во дить ся за ма те рі а ла ми по льо вих 
дос лід жень на у ков ців му зею, і у від ві-
ду ва чів з’яв ля єть ся мож ли вість оз на-
йо ми ти ся з особ ли вос тя ми ку паль-
ських об ря до дійств різ них ре гі о нів: 
по діл ля, по ліс ся, Над дніп рян щи ни, 
пол тав щи ни то що.

з 1992 р. пос тій ним міс цем про ве-
ден ня зазначенного свя та є ма льов ни-
чий ку то чок му зею між екс по зи ці я ми з 
по діл ля та кар пат (зі став ком, лу гом, 
га ля ви на ми).

Як і до всіх му зей них за хо дів, до 
ку па ла го ту ють ся заз да ле гідь. для цьо-
го ви го тов ля єть ся ку паль ська ат ри бу-
ти ка: “Іван”, “ляль ка”, “ку пай ло” (вер-
ба), зак віт чу єть ся зе лен ню кри ни ця та 
ін ше. для він ків у му зеї вис та чає кві-
тів, а для ку паль сько го вог ни ща – дров.

Найважливіше те, що, ми зап ро шу-
є мо на род ні ко лек ти ви, які зна ють 
ку паль ські піс ні та об ря ди. це фоль-
клор ні ансамблі з він нич чи ни, Чер ні-
гів щи ни, ки їв щи ни, Чер ка щи ни, до неч-
чи ни та ін ших ре гі о нів, хор “го мін”.

свя то в му зеї від бу ва єть ся за тра-
ди ці єю уве че рі 6 го лип ня. заз ви чай 
сю ди при хо дить ба га то мо ло ді, во на 
стає учас ни ком усіх ета пів дійс тва, від 
він коп ле тін ня до во ро жін ня на до лю.

Не ли ше пра ців ни ки му зею, а й від-
ві ду ва чі вби ра ють ся у на род ний одяг.

роз по чи на єть ся свя то з уро чис тої 
хо ди. Із лі су хлоп ці та дів ча та не суть 


